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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am 
01.10.2019 in Gaststätte Erichsen in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.20 Uhr   
 
Anwesend: 
 
 Name Gemeinde Stimmen 
1. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl Ostenfeld 4 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen Arlewatt 2 
3. Bürgermeisterin Maren Fürst Drage 3 
4. Bürgermeisterin Ute Clausen Elisabeth-Sophien-Koog 1 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen Fresendelf 1 
6. Bürgermeister Ralf Jacobsen Hattstedt 5 
7. Amtsausschussmitglied Karl-Heinz Hansen Hattstedt 3 
8. Stv. Amtsausschussmitglied Stefan Nissen Hattstedt 3 
9. Bürgermeisterin Solvei Domeyer Hattstedtermarsch 2 
10. Bürgermeister Michael Hansen Horstedt 4 
11. Bürgermeister Ulrich Kinner Hude 1 
12. Bürgermeisterin Telse Jacobsen Mildstedt 4 
13. Amtsausschussmitglied Truels Reichardt Mildstedt 4 
14. Amtsausschussmitglied Gerda Sell Mildstedt 4 
15. Amtsausschussmitglied Rolf Riebesell Mildstedt 4 
16. Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse Nordstrand 3 
17. Amtsausschussmitglied Werner Peter Paulsen       Nordstrand                                    3 
18. Amtsausschussmitglied Thorsten Wilcke  Nordstrand 3 
19. Bürgermeister Hans-Joachim Müller Oldersbek 3 
20. 
21. 

Bürgermeister Thomas Carstensen 
Amtsausschussmitglied Yvonne Roloff 

Olderup 
Ostenfeld 

2 
3 

22. Bürgermeister Holger Schefer Ramstedt 2 
23. Stv. Amtsausschussmitglied Christian Franke Rantrum 4 
24. Amtsausschussmitglied Walter Carstens        Rantrum 4 
25. Bürgermeister Hartmut Jensen Schwabstedt 3 
26. Amtsausschussmitglied Thorsten Andresen Schwabstedt 3 
27. Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz Seeth 3 
28. Bürgermeisterin Angela Feddersen Simonsberg 4 
29. Bürgermeister Tewes Vogelsang                           Süderhöft 1 
30. Bürgermeister Karl-Jochen Maas Südermarsch 1 
31. Bürgermeister Holger Suckow Uelvesbüll 2 
32. Bürgermeisterin Jutta Rese Winnert 3 
33. Bürgermeister Hans-Werner Petersen Wisch 1 
34. Bürgermeisterin Barbara Thomsen Wittbek 3 
35. Stv. Amtsausschussmitglied Rolf Matthiesen Witzwort 3 
36. Amtsausschussmitglied Gabriele Lönne Witzwort 2 
37. Bürgermeister Jürg Petersen Wobbenbüll 2 
    
    
 Gesamt  103 
  

 
  

 
 

 



9. Amtsausschusssitzung des Amtes Nordsee-Treene am 01.10.2019 

 

Seite 2 von 7 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Name Gemeinde Stimmen 
    
1. 
2. 

Amtsausschussmitglied Werner Meyer 
Bürgermeister Detlef Honnens                  

Hattstedt 
Koldenbüttel 

- 
4 

3. Bürgermeister Johann Sievers Witzwort - 
4. Bürgermeister Henning Weitze 

 
Rantrum - 

    
    
 Gesamt 

 
  4 

 

 

Außerdem sind anwesend: 
Ehrenamtsvorsteher Hans Carstens 
Ehrenamtsvorsteher Jens Christian 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Stv. Bürgermeister Stadt Friedrichstadt, Günther Tietgen 
Claus Röhe, ehemaliger LVB 
Kerstin Teske, LVB Amt Usedom-Nord 
Horst Freese, Bürgermeister Trassenheide 
Udo Ketels, Teamleiter 
Frank Feddersen, Schriftführer 
Sowie 30 Zuhörer 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes 
Nordsee-Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste und hier insbesondere 
die anwesenden Ehrenamtsvorsteher, den ehemaligen LVB, die Repräsentanten des Part-
neramtes Usedom-Nord, die Vorsitzende vom Förderverein und den Partnerschaftsbeauf-
tragten und den stellv. Bürgermeister der Stadt Friedrichstadt recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Der Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene ist 
beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte    
 
a) Weitere Dringlichkeitsanträge liegen nicht vor. 
b) Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss des Amtsausschusses für den TOP 
13 „Personalangelegenheiten“ ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 
 
Einwände gegen die vorliegende Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 
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b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschriften über 
die 7. Sitzung am 22.08.2019 und 8. Sitzung am 06.09.2019 

4. Einwohnerfragestunde 
5. Bestellung eines Leitenden Verwaltungsbeamten 
6. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten 
7. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftragten und 

der Delegierten der einzelnen Institutionen 
8. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
9. Bericht zum Förderverein „Freunde für Hajnowka e.V. „ durch die Vorsitzende Chris-

tel Schmidt 
10. Benennung eines Mitgliedes für die Lenkungsgruppe des Breitband-

Zweckverbandes Südliches NF 
11. Benennung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Verwaltungsrat des 

Kommunalunternehmens "IT-Verbund Schleswig-Holstein" 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung von Eigenmitteln für das 

Regionalbudget der AktivRegion Südliches Nordfriesland für die Jahre 2020 - 2022 
13. Personalangelegenheiten 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschriften 
über die 7. Sitzung am 22.08.2019 und 8. Sitzung am 06.09.2019    
 
Die Niederschriften werden ohne Aussprache bei 4 Enthaltungen festgestellt und genehmigt.  
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt 
 
 
5. Bestellung eines Leitenden Verwaltungsbeamten       
 
Eva-Maria Kühl teilt mit, dass der Amtsausschuss in einer internen Sitzung am 06.09.2019 
im Rahmen eines Personalauswahlverfahrens beschlossen hat, Herrn Frank Feddersen zum 
neuen Leitenden Verwaltungsbeamten des Amtes Nordsee-Treene zu bestellen. Diese Be-
stellung wird am heutigen Tage vom Amtsausschuss einstimmig bestätigt. Damit verbunden 
ist auch eine Benennung von Frank Feddersen durch die oberste Dienstbehörde für die Teil-
nahme an der Führungspotentialanalyse bei der Staatskanzlei. Eva-Maria Kühl händigt 
Frank Feddersen die Bestellung zum Leitenden Verwaltungsbeamten des Amtes Nordsee-
Treene zum 1. Oktober 2019 aus. Frank Feddersen stellt sich kurz persönlich mit seinem 
beruflichen Werdegang vor und bedankt sich für das in ihn gesetzte Vertrauen. Er wünscht 
sich weiterhin eine gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit mit dem Ehrenamt und dem 
Hauptamt. 
 
 
6. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten       
 
 

 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl berichtet zu folgenden Punkten: 
 

• Wirtschaftswegeunterhaltung: Sachstand; teilweise Probleme bei der Ausführung 
hinsichtlich der Baustellenabsicherung, der Absprachen sowie der zeitlichen Abfolge 
vom Fräsen bis zum Einbau der neuen Asphaltschicht. Es besteht ein guter Dialog 
zum federführenden Kreis NF, um zukünftig die Schwarzdeckensanierung durch das 
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ausführende Unternehmen zu optimieren. 
 

• Wirtschaftsförderungsgesellschaft: Anhebung des Mitgliedsbeitrages von derzeit 
0,50 Cent/Einwohner ab 2020 auf 0,60 Cent/Einwohner. Besonderer Fokus liegt bei 
der Existenzgründung, insbesondere für Start-up-Unternehmen, im ländlichen Raum. 
 

• BBNG: es hat eine Aufsichtsratssitzung sowie eine Gesellschafterversammlung 
stattgefunden. Die BBNG ist insgesamt auf einem guten Weg.  
 
 

 
LVB Frank Feddersen berichtet zu folgenden Punkten: 
 

• Die gemeinsame Mitgliederversammlung des SHGT Kreisverband Nordfriesland 
und Bürgermeisterdienstversammlung. Vortrag von Bülow, Geschäftsführung 
SHGT sowie von Landrat Dieter Harrsen zu aktuellen Themen, insbesondere KiTa-
Finanzierung und Finanzausgleichsgesetz. 
 

• Verabschiedung Landrat Dieter Harrsen und Amtseinführung des neuen Landrates  
Florian Lorenzen am 18. Oktober 2019, 14.00 Uhr, im Rahmen einer Kreistagssit-
zung. 
 

• Digitalpaktschule. Die Regionalkonferenzen haben stattgefunden. Fest steht, dass 
es eine sehr große Zukunftsaufgabe ist, die Schülerinnen und Schüler an den Schu-
len in Deutschlang umfassend auf die Digitalisierung in allen Lebensbereichen vorzu-
bereiten. Die Richtlinie zur Vergabe der Finanzhilfen aus dem Digitalpakt Schule 
2019 – 2024 ist soeben veröffentlicht worden. Danach sind Förderanträge bis spätes-
tens Ende 2022 zu stellen. Aus dem gesamten Topf fließen bei entsprechendem Be-
darf rd. 633.000 € in den Amtsbereich Nordsee-Treene, wobei die Schulträger jeweils 
15 % der in Anspruch genommenen Förderung zusätzlich aufbringen müssen. Dies 
gilt nicht für finanzschwache Gemeinden. Ausdrücklich wird darauf hingewiesen, dass 
aus diesem Finanzprogramm keine Kosten der laufenden Verwaltung für Personal 
und Sachkosten und auch keine Kosten für Betrieb, Wartung und IT-Support geför-
dert werden. Es wird fest davon ausgegangen, dass für den zukünftigen Betrieb, 
Wartung und IT-Support erhebliche personelle Ressourcen benötigt werden.  
 

• Termine 
23.10.2019 Feuerwehrausschuss in Mildstedt 
05.11.2019 Gemeinsame Sitzung von Haupt- und Finanzausschuss  
                   sowie Bürgermeisterrunde 
14.11.2019 Amtsausschuss in der Südermarsch 
12.12.2019 Amtsausschuss mit anschl. Weihnachtsfeier des Amtes in Ostenfeld 

 
 
7. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftrag-
ten und der Delegierten der einzelnen Institutionen    
 
 

 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl berichtet über das 20-jährige Jubiläum der Eider-
Treene-Sorge GmbH 
 
Amtswehrführer Tim Petersen zu folgenden Punkten: 

• Kein Bericht 
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Die Gleichstellungsbeauftragte Kirsten Schöttler-Martin berichtet zu folgenden Punk-
ten: 

• Bericht zur Woche gegen Gewalt an Frauen vom 25. bis 29.11.2019; Brötchen-
tüten-Aktion am 26.11. in Ostenfeld (Brötchenspende von Bäcker Henningsen aus 
Norderstapel); Infoaktion für Kolleginnen sowie Beflaggung  Amtsgebäude. 
 

• Fortbildung für Mitarbeiter*innen am 29.1.2020 mit Referentin Claudia Feller 
vom Institut für berufliche Gesundheitsförderung in Lübeck: Work-Life-Balance 
und Stärkung der Resilienz (psychische Widerstandskraft) sowie vorher Infoaktion 
für Kolleg*innen im Amt. 
 

• Dörpshus in Mildstedt:  Kontakt zur neuen Leiterin Annett Dürkopp (Teilnahme 
an Ehrenamts AG mit Vorstellung der GB-Arbeit) und zu Matina Wippermann von 
der Demenzinitiative  
 

• Jubiläum der hauptamtlichen GB-Arbeit: im April 2020 bereits 20 Jahre im Amt 
Nordsee-Treene bzw. Rechtsvorgänger Amt Treene. Idee: Lesung mit Autorin 
Meike Winnemuth aus Hamburg im Kirchspielskrug in Mildstedt  

 
 
Bürgermeister Michael Hansen stellt seine Gemeinde Horstedt vor: 

• Horstedt hat derzeit 797 Einwohner auf einer Fläche von knapp 12 qkm und wur-
de erstmalig im Jahr 1483 erwähnt. Es gibt eine Freiwillige Feuerwehr, eine ge-
meinsame Jugendfeuerwehr mit den Osterdörfern Arlewatt und Olderup und auch 
ein gemeinsames Sportzentrum. Die Gemeinde ist überwiegend landwirtschaftlich 
geprägt. Kleine und mittlere Gewerbebetriebe sind hier ansässig. Insbesondere 
sind die beiden sehr gut aufgestellten Gastwirtschaften und ein Bäcker im Ort zu 
erwähnen. Auch hat die Gemeinde einen Jugendtreff mit einem Jugendbeirat so-
wie einen Verein der ein Dörpsmobil anbietet. Abschließend weist Michael Han-
sen auf das neue Umspannwerk an der B 5 hin. 
Anhand eines tollen Imagefilmes über die Gemeinde können sich alle Anwesen-
den einen noch besseren Eindruck von der Gemeinde Horstedt machen. 

 
 
8. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 

 

 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
9. Bericht zum Förderverein "Freunde für Hajnowka e.V. " durch die Vorsitzende 
Christel Schmidt       
 
 

 
Christel Schmidt, Vorsitzende des Fördervereines „Freunde für Hajnowka e.V.“ berichtet 
über die zwischen dem Amt Nordsee-Treene und dem Kreis Hajnowka seit fast 2 Jahrzehn-
ten bestehende Partnerschaft. Der Kreis Hajnowka ist ca. 1.300 km von Nordfriesland ent-
fernt, befindet sich in Polen in unmittelbarer Grenze zu Weißrussland. Christel Schmidt be-
richtet über die umfassenden Aktivitäten und die diversen gegenseitigen Besuche, angefan-
gen bei den Kindergärten über die Schulen bis hin zu den Ehrenamtlern und der Verwaltung. 
Tradition hat der bereits jährliche Besuch der Schulen mit der Auszeichnung einiger Schüler. 
Es gibt unzählige positive Ereignisse über die Christel Schmidt berichten könnte, insbeson-
dere über die Herzlichkeit der gelebten Partnerschaften untereinander. Sie spricht nicht mehr 
von Partnerschaft, sondern von entstandenen Freundschaften und wirbt abschließend bei 
dem Ehren - und Hauptamt für eine Teilnahme an einem Partnerschaftsbesuch. Die nächste 
Fahrt findet in der 2. Junihälfte 2020 statt. 
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10. Benennung eines Mitgliedes für die Lenkungsgruppe des Breitband-
Zweckverbandes Südliches NF       
 

 

 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird LVB Frank Feddersen. 
 
 
11. Benennung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Verwaltungsrat 
des Kommunalunternehmens "IT-Verbund Schleswig-Holstein"    
 
 

 
Der Amtsausschuss benennt einstimmig LVB Frank Feddersen als Mitglied im Verwaltungs-
rat. Ein Stellvertreter wird zu einem späteren Zeitpunkt benannt. 
 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung von Eigenmitteln für 
das Regionalbudget der AktivRegion Südliches Nordfriesland für die Jahre 2020 - 2022 
 
Informationen dazu sind allen Anwesenden mit der Einladung zugegangen. 
 
Bei dem Regionalbudget handelt es sich um ein Budget in Höhe von 200.000 EUR pro Jahr 
zur Förderung von Kleinstprojekten. Dieses kann in Schleswig-Holstein nur von den Aktiv-
Regionen beantragt werden. Die 200.000 EUR setzen sich aus 180.000 EUR (90%) GAK-
Mitteln (Gemeinschaftsaufgabe Agrar- und Küstenschutz) und 20.000 EUR (10%) öffentli-
chen Mitteln der AktivRegion Südliches Nordfriesland. Die einzelnen Projekte dürfen die Ge-
samtkosten von 20.000 EUR nicht überschreiten, wobei Teilprojekte nicht förderfähig sind. 
Sie können bis zu 80% Förderung (brutto) erhalten. (Max. 80% von 20.000 EUR = 16.000 
EUR Förderung) und müssen bis Jahresende abgewickelt werden. 
Der Eigenanteil an dem gesamten Regionalbudget für ein Jahr beträgt für das Amt Nordsee-
Treene auf Grund der Bevölkerungszahl 36 % und damit 7.117,39 €. 
 
Einstimmig beschließt der Amtsausschuss für die nachfolgenden Jahre 2020 bis 2022 je-
weils 7. 117,39 € als kommunalen Anteil in das Regionalbudget der AktivRegion Südliches 
Nordfriesland einzubringen.  
 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss des Amtsausschusses ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum. 
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Nicht öffentlich 
 
13. Personalangelegenheiten       
 
 

 
….. 

 
 
 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Be-
schlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt. 
 
Anschließend bedankt sich Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl bei allen für die harmonische 
Mitarbeit. Sie schließt die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene um 
21.20 Uhr. 
 
 
 

Amtsvorsteherin    Schriftführer 
 
 


	Ende der Sitzung: 21.20 Uhr

